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QUESTOES GBIETIVAS
N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTIRUGOESIPARAVAIREACIZACAGIDATPROVA:

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira

2. Confira se 0 niUmero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apés o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,

avise, imediatamente, o fiscal.
5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 1h e 30min apds o inicio da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma
dos nimeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questo, preencha sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposicdes 01 e 08).

8. Se desgar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas
constante abaixo e destaque-o, para recebé-lo amanhd, ao término da prova.

9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e o Rascunho para Anotacéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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01 — Retirando-se a agua da matéria viva, verifica-se a

presenca de proteinas (72%), de lipidios (14,5%), de

glicidios (4,5%), de &cidos nucléicos (4,5%) e de

outras substancias (4,5%). Sobre a constituicéo
quimica dos organismos vivos, assinae o que for
correto.

01) As proteinas sdo formadas por moléculas de
aminoécidos congtituidos por &aomos de
carbono, oxigénio, hidrogénio e nitrogénio.

02) Nos seres humanos, os lipidios sdo utilizados
como reserva energética e auxiliam na
manutencdo da temperatura corporal.

04) Cadlcio, ferro, fosforo e magnésio sdo elementos
minerais encontrados ho corpo humano.

08) A fragcdo que representa a quantidade de lipidios
na constitui¢do quimica dos organismos Vivos,

: . . 29
desconsiderando aagua, é 200"

16) Acidos nucléicos sdo constituidos de DNA e de
RNA e o DNA corresponde a 2,25% do total de
&cidos nucléicos.

02 — A espessura dos 1abios humanos € uma caracteristica

genética em que ndo ha dominancia entre os genes
aelos. os individuos homozigotos tém labios
grossos ou |abios finos e os heterozigotos tém | dbios
intermediarios. Assinale o que for correto sobre os
descendentes de um casa em que a mulher tem
l&bios grossos e 0 homem apresenta |abios
intermediarios.

01) H4 50% de probabilidade de nascerem

descendentes com |&bios grossos,
independentemente do sexo.

02) Ha 25% de probabilidade de nascer menina com
|&bios grossos.

04) Ha 25% de probabilidade de nascer menino com
|&bios intermediérios.

08) N&o hé& probabilidade de nascerem descendentes
com |&bios finos.

16) A probabilidade de nascer um menino com
l&bios grossos e uma menina com |&bios

: ., 1
intermediérios é de 16"
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03 — Considerando a dindmica de populacdes e a tabela

abaixo que indica 0 numero aproximado de
individuos da populacdo humana ao longo do
tempo, assinale o que for correto.

Ano Numero de individuos
8.000 a.C. 5 milhdes
1 300 milhdes
1650 500 milhdes
1850 1 bilhdo
1930 2 bilhdes
1990 5 bilhdes
2000 6 bilhdes

01) Os avancos agricolas e tecnol 6gicos, aliados aos
progressos da medicina, entre outros, prolongam
a expectativa de vida da espécie humana.

02) Os dados referentes a0 nimero de individuos
seguem uma progressao aritmética.

04) Os dados referentes a0 nimero de individuos
seguem uma progressao geometrica.

08) A populacdo humana demorou cerca de 1850
anos para atingir o primeiro bilhdo de
individuos.

16) Nos periodos de 1850 a 1930 e de 1990 a 2000,
0 aumento do numero de individuos foi o
mesmo.

UEM/CVU — Vestibular de Inverno/2008 2
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04 — A tabela a seguir apresenta 0s nUmeros aproximados Rascunho
de espécies que constituem os filos. Andise-a e
assinale o que for correto.

Filo Numero de espécies
Cordados 54.000
Equinodermatas 6.000
Artropodes 1.000.000
Anelideos 9.000
Moluscos 150.000
Nematel mintes 80.000
Platelmintes 15.000
Cnidéarios 11.000
Poriferos 4,000
Outros filos 7.000

Total 1.336.000

01) Os diblasticos representam menos da metade do
numero de espécies dos acel omados.

02) Os deuterostémios representam menos de 5% do
numero total das espécies.

04) O nimero de espécies do filo que possui apenas
digest&o intracelular representa % do nimero
de espécies do filo a que pertence o parasita
Ascaris lumbricoides.

08) Entre os protostdmios, o nimero de espécies do
filo que apresenta o sistema circulatorio apenas
do tipo fechado representa mais de 90% do total
das espécies.

16) O numero de espécies do filo cujas larvas sdo

denominadas de troctfora e véliger representa

0,15 do nimero de espécies dos artrépodes.

05-Com relacdo ao funcionamento do neurénio,
assinale o que for correto.

01) O impulso nervoso que percorre o neurdnio € de
natureza el étrica.

02) Ao receber um estimulo com intensidade
adequada, o neurbnio despolariza-se, igualando
a quantidade de ions no interior e no exterior da
membrana plasmética.

04) Quando o neurdnio esta em repouso, a diferenca
de potencial elétrico entre o interior e o exterior
da membrana plasmética € zero.

08) A membrana plasmatica de um neurbnio em
repouso € polarizada, portanto o campo elétrico
é diferente de zero.

16) A diferenca de potencial entre a parte externa e
a interna da membrana plasmatica deve-se a
passagem de elétrons livres.

UEM/CVU — Vestibular de Inverno/2008
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06 — Considerando as leis da termodindmica, assinale o

que for correto.

01) Os processos envolvidos no metabolismo animal
seguem as leis fisicas da termodinamica.

02) Cdor é a energia transferida de um corpo para
outro em consequéncia da diferenca de
temperatura entre eles.

04) Quanto maior for a érea da pele comparada ao
volume e a massa do corpo de um animal, maior
serd aliberacdo de energia parao meio.

08) Em um processo isotérmico, o calor transferido
€ medido pela quantidade de trabal ho realizado.

16) Se a quantidade de energia fornecida pelos
adimentos for igual a quantidade gasta pelo
metabolismo, o animal ndo sobrevive.

07 — Assinale o que for correto.

01) Em uma representacdo de energia potencial do
ecossistema em forma de pirdmide, um
produtor, na base da piramide, transformou
energialuminosa em energia quimica.

02) Em um produtor, &omos de C de moléculas de
CO, sdo transformados em substancias
organicas, em um processo que é chamado de
oxidagdo.

04) Um consumidor primario consome parte da
energia para sua propria manutencéo, através de
oxidagdo de compostos organicos que resultam
naliberacéo de energia.

08) Bactérias que vivem em ambientes anaerdbicos
sd0 capazes de obter energia através da
oxidacdo do gas H, segundo a seguinte
equacdo: CO, + H, —» CH,4 + 2H,0 + Energia.

16) As arqueas metanogénicas obtém energia a
partir da reagcdo CO, + H, - CH,4 + 2H,0 +
Energia, em que a substancia organica € obtida
por reducdo do CO..

GABARITO 2

08 —Um copo de 200 ml de extrato de soja natura

contém 78 Kca de energia, 6,8 g de carboidratos,

5,0 g de proteinas, 0,5 g de lipidios saturados, 0,8 g

de lipidios monoinsaturados, 1,8 g de lipidios

poliinsaturados, 0,6 g de fibras, 0,8 mg de ferro e

121 mg de sodio. Além disso, a soja ndo contém

lactose nem colesterol. Sobre os componentes da

soja, assinale o que for correto.

01) O extrato de soja ndo contém lactose nem
colesterol por serem estes produtos de origem
animal.

02) A energia do extrato de soja esta diretamente
relacionada com a quantidade de carboidratos,
de proteinas e de lipidios.

04) O ferro e 0 sodio sdo elementos essenciais para
seres humanos, porém ndo interferem no
metabolismo das plantas.

08) Os lipidios poliinsaturados da soja sdo ésteres de
&cidos graxos ndo-lineares desprovidos de
duplas ligacdes.

16) Os lipidios saturados sdo lineares devido a
existéncia de isomeria cis-trans nas ligagOes
duplas das moléculas.

09 — Assinale o que for correto.

01) A respiracdo celular corresponde a uma reagao
de oxi-reducdo na qual as moléculas organicas
s80 oxidadas pelo oxigénio.

02) Naforma oxidada do NAD, ou sgja, no NAD", a
carga positiva é resultante do estado oxidado do
nitrogénio da nicotinamida.

04) Uma reacdo exergbnica e exotérmica € aquela
na qual os produtos possuem menor energia do
que oS reagentes.

08) As enzimas funcionam como catalisadores, que
diminuem a energia de ativacdo em algumas
reagdes biolégicas.

16) No ATP, existem trés grupos fosfatos ligados
entre si.

UEM/CVU — Vestibular de Inverno/2008 4
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10 -

Considerando alguns aspectos quimicos
relacionados ao funcionamento de organismos
animais, assinale o que for correto.

01) A ambnia € insolivel em agua, o que dificulta
sua répida difusdo e eliminacéo por animais que
vivem no ambiente aquético.

02) Os microorganismos que auxiliam na digestéo
dos ruminantes produzem o poluente gas
metano.

04) Na espécie humana, os principais agentes da
imunidade humoral s80 os anticorpos, que sao
proteinas do grupo das imunoglobulinas.

08) O oxigénio e a glicose sdo0 0s principais
produtos resultantes do processo da respiracao
celular, que € umareacdo de hidrdlise.

16) A adrenalina, horménio neurotransmissor, é
sintetizada a partir do aminoéacido tirosina.

11 -

Aumento na abertura dos estdmatos (um)

Sobre a relacdo entre a abertura dos poros
estomaticos e a concentragdo de um ion especifico
nas células-guarda, mostrada no grafico a seguir,
assinale o que for correto.

0 | | |
0 10 20 30

Absorcao de potassio (umol cm? x 10%)

01) O potéssio € o0 ion que esta associado com o
mecanismo de abertura dos estbmatos.

02) A maior concentracdo de potassio esta associada
com maior taxa de transpiracao dos vegetais.

04) O aumento na abertura dos estdbmatos é
diretamente proporcional a absor¢do de
potéssio.

08) A funcéo que caracteriza o aumento na abertura
dos estdmatos em rel acéo a absorcdo de potéssio
élinear.

16) A fungdo que caracteriza 0 aumento na abertura
dos estdmatos em rel acéo a absor¢do de potéssio
€ crescente.

GABARITO 2
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12 — Assinale o que for correto.

01) A variagdo da pressdo atmosférica altera
significativamente a presséo de vapor de
liquidos, porém ndo altera significativamente a
pressdo de vapor de sélidos ndo-volateis.

02) A 1,0 atm e 298 K, 0 gas N, € menos denso que
0 gésCl,.

04) A pressdo no interior do pneu de um automovel
ndo varia com a mudanca da temperatura
ambiente.

08) Um determinado liquido no interior de uma
panela de pressdo, sob aquecimento, atingira
maior temperatura a 3000 metros de altura do
gue se estivesse ao nivel do mar.

16) Balbes meteorologicos utilizados para levar
instrumentos até altitudes elevadas ndo devem
ser cheios com gas hélio até o limite de sua
capacidade, porque, ao atingir altas camadas da
atmosfera, o gés se expande devido a reducdo da
pressdo externa.

13 —De acordo com o gréfico abaixo de mudanca de
estado para duas substéncias A e B, partindo do
estado sdlido para A (a — 20 °C) e do estado liquido

paraB (a60 °C), assinale o que for correto.
140

120

100

80

60

40

20

Temperatura (‘'C)

0

-20

-40

—20' 0 '20 ' 40 ' 60 ' 80 '100'120'140'160'180
Tempo (minutos)

01) A temperatura de fusdo da substancia A é 20 °C.

02) A temperatura de fusdo da substancia A
€—20°C eadasubstanciaB é 60 °C.

04) A temperatura de ebulicdo da substéncia A é
60 °C.

08) A temperatura de fusdo da substancia B é
100°C.

16) A temperatura de ebulicdo da substancia A é

igual atemperatura de fusdo da substéancia B.

GABARITO 2

14 — Considere uma particula carregada Q, no véacuo,
produzindo, nos pontos localizados as distancias de
d =10m, d,=50m e d,=100m, potenciais

eétricos V =+54x10°V, V_ =+11x10°V e
V,=+54x10%V, respectivamente. Considere a

9 Nm?2

constante eletrostética no vacuo k =9,0x10 cz

E correto afirmar que

01) o grafico abaixo pode representar o potencial
glétrico V produzido pela carga Q a uma
distanciad.

d, d, 213 d
02) o gréfico abaixo pode representar o potencial

elétrico produzido pela carga Q e indica que o
potencial elétrico V aumentacom adistanciad.

d; d; dy d

04) o valor e o sind da carga eétrica Q é de
+10,0x105C..

08) 0 campo elétrico produzido pela carga Q a
distanciadq é 5,4x102V/m.

16) o trabalho minimo realizado por um agente
externo para deslocar a particula Q da distancia
d; a distdncia d3 €, aproximadamente,
-29,2x103].

UEM/CVU — Vestibular de Inverno/2008 6
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15 - O gréfico da pressdo P (em Pascal) em funcéo do Rascunho
volume V (em m®), dado pela equagdo P=-V +7,
com Ve[L6], representa  um  processo

termodindmico ao qual um gés é submetido. E

correto afirmar que

01) o trabalho realizado quando o volume do gas
varia de 2 m® para 3 m® ¢ maior do que o
trabalho realizado quando o volume do gés varia
de3m® parad m®.

02) a curva que representa a pressdo em funcdo do
volume, neste caso, € um segmento de reta.

04) a equacdo dada indica que, quanto mais
aumentamos o volume, maior serd a pressao.

08) o trabalho realizado, quando o volume do gés
variade 2 m* para5 m®, é 2?1\1

16) ndo ha variagéo de pressdo para v [1,6] .

16 —Considere uma escala termométrica E em que
200 °C e 100 K correspondam, respectivamente,
nessa escala, a 373,15 °E e a0 °E. E correto afirmar
que
01) 100 °E corresponde a 73,15 °C.

02) 273,15 °E corresponde a 273,15 K.

04) OK corresponde a 73,15 °E.

08) 0 ponto de fusdo do gelo ao nivel do mar
corresponde a 173,15 °E.

16) 0 °C corresponde a — 173,15 °E.

17 —Um objeto de massa 10 kg é lancado de baixo para
cima sobre um plano inclinado de superficie aspera,
formando um angulo de 45° com a horizontal. Na
atura de 2,00 m, relativa ao plano horizontal, o
objeto entra em repouso. Considere g = 10,00 m/s.
Assinale o que for correto.

01) A distancia percorrida pela projecéo ortogonal
do objeto sobre a base horizontal do plano
inclinado é 2,00 m.

02) O espago percorrido pelo objeto sobre o plano
inclinado é aproximadamente 2,82 m.

04) A velocidade inicial do objeto € menor que

\/Em/s

08) A energia cinética na alturamaxima é 100 J.
16) A energiapotencial na altura maxima é 200 J.

UEM/CVU — Vestibular de Inverno/2008
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18 — Considere um recipiente A esférico de raio de

medida r, um recipiente B clbico de aresta de
medida r, um recipiente C clbico de aresta de
medida 2r e um recipiente D clbico de aresta de

medida % todos contendo 0 mesmo nimero de

moléculas de um determinado gés. Assinale o que

for correto.

01) Mantendo a mesma temperatura nos recipientes
A e C, entdo a pressdo no recipiente C é maior
gue a pressao no recipiente A.

02) Mantendo a mesma pressao nos recipientes A e
B, entdo a temperatura em A é maior gque a
temperaturaem B.

04) A 0 °C, as pressoes nos recipientes A, B, Ce D
sdo nulas.

08) Mantendo a mesma temperatura nos recipientes
A e B, entdo a pressdo no recipiente A é menor
gue a pressdo no recipiente B.

16) Mantendo a mesma temperatura nos recipientes
A e D, entdo a pressdo ho recipiente A e a
pressdo no recipiente D sdo iguais.

19-0 diagrama abaixo

mostra  variagbes de
concentragoes (em mol/l) de duas substéncias A e B
no equilibrio A= B. Assinale o que for correto.

Concentrac&o (mol/l)

A
Carmmmmmmm e e ,
C2 1T T A 1 E
C e e :
B ’ i
0 i t >
0 t, t Tempo (t)

01) Em t =t as concentragcoes de A e B sdo iguais.

02) A reta de equagdo t=t,
concentracdo de A a partir do momento em que
o equilibrio é atingido.

04) Em t=t , a concentracdo de A € igua a
concentragéo de B.

08) Para t <t,, a concentragéo de A € maior do que

aconcentracdo de B.
16) A curva que representa a concentracdo de B em
funcdo do tempo para t > t, € uma semi-reta

representa a

GABARITO 2

20 -

Massa do radiois6topo (gramas)

Considerando o gréfico abaixo, que representa a
massa de um radioisétopo em fungdo do tempo, até
40 anos, assinale o que for correto.

900
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o

o
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04 — e ]

'0 ' 4 ' 8 '12'16'20'24'2IS'32'36'40'44
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01) O tempo de meia-vida do radioisétopo é 4 anos.

02) Para que a massa ndo desintegrada seja 25% da
massainicial, 0 tempo necessario é 8 anos.

04) Apbs 20 anos, a massa do radioisotopo sera de
25 kg.

08) Quando completar um tempo de 40 anos, a
massa do radioisétopo serd zero.

16) A massa ndo desintegrada diminui com o passar
do tempo.

21 -

Assinale o que for correto.

01) Considerando gue a densidade de uma solugdo é
dada pela razéo massa/volume, um gréfico que
expressa a massa de uma solucéo em funcgéo do
seu volume € uma reta cujo coeficiente angular
€igual adensidade.

02) Para se obter uma solucdo de concentragéo
5g/ml de um determinado sal, a partir de duas
solugdes A e B de concentragcdes 4 g/ml e 6 g/mll
do mesmo sal, respectivamente, basta misturar
volumes iguais das duas solucdes.

04) Ao dobrarmos o volume (em cm®) de um liquido
cuja densidade é igual a2 g/cm®, sua massa (em
gramas) quadruplicara.

08) Ao se diluir 100 ml de uma solucéo aquosa de
concentracdo 1,25 g/ml a um volume fina de
250 ml, a concentracdo da solucdo final é de
0,5 g/ml.

16) Uma solucdo supersaturada de um determinado
sa que teve seu volume reduzido pela metade
através da evaporagdo do solvente possuira
densidade multiplicada por 2.

UEM/CVU — Vestibular de Inverno/2008 8
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22 — Considere a ilustracdo abaixo e assinale o que for Rascunho
correto.
Semi-reagOes:
AP +3e- ==>Al E°=-166V
Cu*+2e-==>Cu E°=+0,34V

A Ny

|
%

ALUMINIO

membrana porosa

/ \
v Y
A|2(SO4 )3(aq. 1,0 mol/L) CUSO4(aq. 1,0 mol/L)

01) Com a chave A fechada e a chave B aberta e
com a aplicacdo pelo gerador de uma forca
eletromotriz maior que 2,0 V, ocorrerd um
aumento da concentrag&o de Cu** na solugo.

02) Com a chave A fechada e a chave B aberta e
com a aplicacdo pelo gerador de uma forca
eletromotriz maior que 2,0 V, teremos uma
eletrolise.

04) Com a chave A fechada e a chave B aberta e
com a aplicagcdo pelo gerador de uma forca
eletromotriz entre 1,66 V e 2,0 V, ocorrerd um
aumento da concentraggo de Al** na solugzo.

08) Se a chave A edtiver aberta e a chave B edtiver
fechada, teremos uma pilha de forca
eetromotrizigual a+1,32 V.

16) O fluxo de elétrons quando a chave A estiver
aberta e a chave B estiver fechada € no sentido
cobre==>aluminio.

UEM/CVU - Vestibular de Inverno/2008 9
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23 —Fornecendo-se calor a um aomo, ele se excita e

pode devolver essa energia em forma de luz. Nos
luminosos, largamente utilizados em cidades e em
shoppings, ocorre esse fendmeno, e as diferentes
cores observadas nos luminosos dependem do
material utilizado, tais como 0 nebnio, que produz
luz vermelha, e 0 nednio com vapor de mercurio,
gue produz luz azul. Com relagéo a esse fendmeno,
assinale o que for correto.

01) E emitida uma energia em forma de luz quando
0 elétron salta de uma drbita menos energética
para outra mais energeética.

02) A onda eletromagnética observada se deve aos
saltos quéanticos que se repetem milhdes de
vezes por segundo.

04) Asdiferentes cores ocorrem devido ao fato de os
egétrons permanecerem em uma Orbita
estacionaria.

08) A energia de um féton (quantum) é diretamente
proporciona afrequéncia da radiagéo.

16) Asdiferentes cores ocorrem devido ao fato de os
atomos emitirem energia em quantidades bem
definidas durante os saltos quanticos dos
elétrons.

24 — Com relacdo aformacgdo de ilha de calor em grandes

metrépoles, assinale o que for correto.

01) Devido a formagdo da ilha de calor, ocorre uma
regido de baixa pressdo no centro urbano,
fazendo que o poluente rural penetre para o
centro urbano, pelo menos durante o dia,
arrastado pelo vento.

02) A ilha de caor urbano ocorre devido as
diferencas nas capacidades térmicas entre as
superficies do centro urbano e rural.

04) A formacdo dailhade calor faz que os poluentes
gerados dentro do centro urbano sgam
dispersos paraaregido rural durante o dia.

08) A formagdo da ilha de calor € uma acdo
antropogénica.

16) Um mapa que apresenta as isotérmicas sobre
uma regido gque contém uma grande metrépole
se assemelha a distribuicdo de curvas de nivel
em uma carta topogréfica.

GABARITO 2

25 — A formagdo vegetal € o elemento mais evidente na

classificagdo dos biomas. Estd diretamente

relacionada as condicles climéticas e aos tipos de

solos que influenciam na sua diversidade e nas
formas de agrupamentos de espécies. Nesse sentido,
assinale o que for correto.

01) A caatinga é, no Brasil, uma formagéo vegetal
associada ao clima semi-&ido, em que
predominam arbustos caducifélios e espinhosos,
a0 lado de cactéceas.

02) A savana € a formagdo vegetal que ocorre em
regides de clima umido onde as chuvas estdo
concentradas em determinado periodo do ano,
alternando estacdes Umidas com estacBes secas.

04) No Brasil, a &ea de cerrado cobria
origindmente cerca de 40% do territorio,
distribuindo-se principamente pelas regides
sudeste e centro-norte.

08) Sob condicdes de climatemperado, mais ameno,
desenvolvem-se as florestas com maior
densidade e diversidade de espécies.

16) As plantas xerdfilas predominam em ambientes
de montanha, onde 0s solos s80 mais rasos, com
forte umidade e temperaturas baixas.

26 — A histéria da vida esta intimamente ligada a histéria

geoldgica da Terra. Ao longo da existéncia de nosso

planeta, diversos eventos geoldgicos ateraram os

ambientes terrestres, definindo os rumos da
evolucdo biologica. Nesse contexto, assinale o que
for correto.

01) A formagdo das grandes cadeias de montanha,
como os Andes e os Alpes, ocorreu em
consequéncia da movimentacdo e do choque das
placas tectonicas.

02) O aparecimento dos seres fotossi ntetizantes, que
expelem gés oxigénio, alterou profundamente a
composicéo da atmosferaterrestre.

04) O petréleo e o gas, formados a partir do
soterramento de restos organicos depositados
em mares e em lagos, ficaram retidos em
reservatorios subterraneos.

08) Os fosseis sdo registros de formas bioldgicas
que viveram ha milhdes de anos e que foram
preservados em rochas sedimentares.

16) No final da era Mesozoica, ocorreu a extingéo
em massa de diversas espécies de plantas e de
animais, entre elas, a maioria dos dinossauros.
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27 —Em um mapa na escala 1:1.000.000, trés cidades Rascunho
brasileiras sdo representadas pelos pontos A, B e C.
A distancia do ponto A ao ponto B, localizado a
leste de A, € 6 cm. Ao norte de A, localizase o
ponto C, a uma distancia de 8 cm. Assinale o que
for correto.

01) A distancia rea entre as cidades representadas
pelos pontos B e C € 100 km.

02) A distancia real entre as cidades representadas
pelos pontos A e B é 6 km.

04) As cidades representadas pelos pontos A e B se
localizam em zonas climéticas distintas.

08) Se o clima na cidade em A é subtropical e o
clima na cidade em C € tropical, entdo o
Tropico de Capricdrnio se localiza entre essas
cidades.

16) As cidades representadas pelos pontos A e C
estdo localizadas entre meridianos distintos.

28 — Considerando que o petréleo (um combustivel fossil
resultante de transformagdes fisico-quimicas de
restos de animais e de plantas ao longo de milhdes
de anos) tem sido um produto de fundamental
importdncia no mundo moderno tanto como
combustivel quanto como matériaprima da
indUstria petroquimica, assinale o que for correto.
01) As industrias que utilizam o petréleo ou o gés

natural como fonte energética ou como matéria-
prima ndo precisam instalar-se proximas as
reservas fésseis, devido a logistica suportada
por oleodutos e gasodutos. Assim, os locais para
suas instalagbes sdo orientados em funcdo da
disponibilidade de mé&o-de-obra, de mercado
consumidor e de capital.

02) Tanto na queima de combustiveis fésseis quanto
na queima de florestas ocorre a oxidagdo da
matéria organica, gerando CO,, que segura o
calor refletido pela superficie da terra, sendo
assim um dos principais fatores do efeito estufa,
responsavel pelo aquecimento global.

04) O petréleo, dém de hidrocarbonetos, possui
contaminagdes com enxofre e com nitrogénio
que, no processo de combustdo, ddo origem a
gases 0s quais, em contato com a &gua da
atmosfera, geram acido sulfarico e écido nitrico
diluidos que voltam a superficie na forma de
chuva &cida

08) Muitas edificagdes com pedras e com rebocos
aparentes sdo degradadas pela agdo de aguas de
chuva que tiveram seu pH aumentado para
valores maiores que 7,0 pela acdo de residuos
provenientes da queima de petrdl eo.

16) Do petroleo se extrai 0 6leo diesel e, do dleo de
mamona, por acdo de um organismo Vivo,
também se pode produzir biodiesel e petrdleo
bruto.
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29 —Nos dias atuais, henhum pais ou regido do mundo

estd imune aos fluxos de capitais, mercadorias,

pessoas e informagBes. Essa interdependéncia

mundial é um dos aspectos mais visiveis da
chamada “globalizacd0”. A esse respeito, assinae

a(s) aternativa(s) correta(s).

01) A globalizaco € o resultado direto da politica
exterior do governo de George W. Bush que, de
forma sistematicamente planejada, estabeleceu o
dominio territorial dos EUA sobre o restante do
mundo.

02) A globalizagdo levou a uma intensificagdo das
guerras de ocupagdo, pois, para garantir 0s
lucros do capital internacional, tornou-se
necessario o dominio direto dos territérios. Um
dos principais exemplos desse tipo de guerra
ocorreu entre a Sérvia e a Bdsnia no fina do
século XX.

04) A agilidade e a eficiéncia dos sistemas de
comunicacdes, de informacdes e de transportes
s30 elementos extremamente importantes no
processo de globalizagéo.

08) Uma das principais caracteristicas da
globaizacdo € a fusdo das grandes indlstrias
aos bancos, dando origem ao capitalismo
financeiro ou afase imperialista do capitalismo.

16) Os avancos tecnolégicos facilitam a integracéo
em escala mundial. N&o ha tempo nem espaco
separando aqueles que estdo ligados a internet.
Sua popularizagdo ampliou o0 acesso de
diferentes povos aos servicos e as informagoes.

GABARITO 2

30-0 processo de secularizacdo que caracteriza a

modernidade a partir do Renascimento tem, na
filosofia dos iluministas franceses, uma das
principais fontes de critica a teocracia e a monarquia
absoluta, atingindo, dessa maneira, os fundamentos
ideologicos das sociedades organizadas por
estamentos. Assinale o que for correto.

01) O iluminismo foi uma corrente filosdfica
exclusivamente francesa que ndo encontrou
aceitacdo alguma em outros paises, tais como
Inglaterra e Alemanha.

02) O iluminismo ira configurar 0 novo ideario
sociopolitico da burguesia, classe emergente a
partir da modernidade.

04) Os enciclopedistas franceses, entre eles Diderot
e d'Alembert, defenderam os principios da
filosofia iluminista.

08) Voltaire nd concordou com o carédter
anticlerical do iluminismo francés, retornando
as antigas concepgoes teocréticas da sociedade
estamental do feudalismo.

16) Os principios iluministas preconizavam que,
pelo uso da razéo, 0 homem poderia alcancar a
emancipacdo, tornando-se livre de qualquer
tutela, sgja politica, econdmica ou moral.
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31 —A independéncia dos Estados Unidos, aém de

estimular o sentimento de libertacdo em outros

paises da América, acentua a crise do Antigo

Regime na Europa, transformando o “século da

luzes’, com suas idéias e teorias, em V&ios

movimentos revolucionarios. A independéncia dos

Estados Unidos seguiriam a Revolugdo Francesa e a

Revolugdo Industrial. O que erateoria transforma-se

em préatica, e 0 processo historico confirma e

impulsiona asidéias. Assinale o que for correto.

01) A Declaracdo de Independéncia dos Estados
Unidos foi inspirada nas idéas liberais do
filésofo John Locke e dos iluministas franceses.

02) Consta na Declaracdo de Independéncia dos
Estados Unidos o principio de que o poder
legitimo deriva do consentimento dos
governados e que, sempre que uma forma de
governo for contréria a esse principio, 0 povo
tem o direito de mudé-la ou de suprimi-la; e
esse é um principio dafilosofia politicaliberal.

04) A Constituicdo dos Estados Unidos (1787)
fundamenta-se na separacdo dos trés poderes:
Legidativo, Executivo e Judiciario, como
preconizado por Montesquieu no Espirito das
Leis.

08) Asidéias liberais de Thomas Hobbes alimentam
0 egpirito  capitalista do  empresariado
estadunidense.

16) Na obra o Contrato Social, Rousseau preconiza
uma alianca entre a burguesia e o proletariado,
defendendo asidéasiluministas e sociaistas.

GABARITO 2

32 —Mério de Andrade, Oswald de Andrade, Menotti Del

Picchia, Pagu, Anita Malfatti e Heitor Villa-Lobos
foram, entre outros, alguns homes que, na primeira
metade do século passado, integraram  um
importante movimento artistico e intelectual que
ficou conhecido como Movimento Modernista.
Assinale a(s) alternativa(s) que corresponde(m)
aquela época fundamental davida cultural brasileira.
01) Um tema recorrente entre os modernistas de
diferentes posturas ideol 6gicas era a valorizagdo
das herancas dos povos negros e indigenas que
contribuiram para a formacdo da sociedade
brasileira.

02) Muitos artistas plésticos buscaram inspiracéo
em lendas e em crencas tradicionais da
populagéo brasileira para comporem suas obras.

04) Sérgio Buargue de Holanda (“ Raizes do Brasil”)
e Gilberto Freyre (“Casa Grande e Senzald’)
mostraram 0 interesse dos modernistas em
compreender as origens remotas dos problemas
sociais e poaliticos do Brasil Moderno.

08) O forte impacto da imigracdo alema e italiana
nos estados da Regido Sul motivou o0s
modernistas a enfatizarem os ideais nazistas e
fascistas como mecanismos de integracdo
dagueles estrangeiros a0 modo de vida
brasileiro.

16) Tasla do Amara e Di Cavacanti,
influenciados pelas tendéncias modernas da
pintura européia, dedicaram algumas de suas
obras fundamentais & unidade e a variedade da
populagdo brasileira.
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33 — Assinale o que for correto.

01) Na primeira metade do século XX, movimentos
artisticos como o Cubismo e o Abstracionismo
expressaram um questionamento das antigas
concepcdes estéticas que entendiam a arte como
manifestacdo da beleza e da virtude.

02) Um aspecto notavel das artes gregas foi seu
compromisso com a propagacdo das crengas e
dos valores cristdos, os mais duradouros frutos
intel ectuais do Mundo Cléssico.

04) Arquitetura monumental e artes plasticas de
cunho naturalista foram tragos marcantes das
artes apoiadas pelos Estados Ditatoriais do
seculo XX, como o Nazistae o Stalinista

08) Alguns musicos de vanguarda associados ao
Tropicalismo ficaram conhecidos por sua
capacidade de articular elementos da mulsica
erudita e das artes popul ares.

16) O desgjo de romper com as preocupacOes
religiosas que impediam a cultura medieval de
expressar artisticamente os dramas humanos
explica a simplicidade de formas do Barroco.

34 — A arte barroca originou-se na Itdlia e difundiu-se

pela Europa Catdlica e pela América Latina. Uma de

suas caracteristicas mais significativas era o

predominio das emogdes e dos sentimentos sobre a

racionalidade. Assinale a(s) alternativa(s) correta(s)

arespeito desse fendbmeno cultural.

01) Caravaggio e Bernini foram representantes
expressivos da pintura e da arquitetura barrocas
naltdia

02) A pintura barroca foi fundamentalmente elitista,
pois se dedicava a retratar a vida cotidiana da
aristocracia e da burguesia mercantil.

04) O Barroco desenvolveu-se no Brasil durante o
século XVIII, quando, na Europa, os artistas
estavam voltando aos model os cléssicos.

08) Antbnio Francisco Lishoa, o Aleijadinho, foi um
expoente da musica sacra barroca has Minas
Gerais.

16) Leonardo da Vinci e Michelangelo expressaram
a transicdo do Barroco a0 Humanismo
renascentista.

GABARITO 2

35 —Assinae o que for correto sobre as implicacdes da

industrializacdo e da urbanizacdo para as relacOes

sociais e para o sistemade poder no Brasil.

01) A partir da década de 1930, o processo de
industrializagdo no Brasil foi liderado pelo
chamado Estado nacional-desenvolvimentista,
cuja politica combinava a concessao de protecdo
alfandegaria, crédito subsidiado e incentivos
fiscais para a nascente indUstria nacional .

02) A industrializacdo foi marcada, entre outras
coisas, pela concentracdo de renda e pelo
crescimento desordenado da populacdo urbana,
fatores geradores de graves problemas sociais
gue tém trazido intranqlilidade & sociedade
brasileira nas Ultimas trés décadas.

04) A industrializacdo ndo modificou a estrutura
social e manteve indteradas as relagdes de
poder herdadas do periodo colonial.

08) O advento da sociedade urbano-industrial
implicou transformagbes significativas na
estrutura familiar, conferindo a mulher um papel
social cadavez maisimportante.

16) Um dos subprodutos da urbanizacdo e do
principio constitucional da toleréncia religiosa
foi o0 decréscimo relativo da participacdo dos
catdlicos na populacéo brasileira.

36 —Assinde a(s) aternativa(s) correta(s) em relagdo a

colonizacdo brasileira, a partir do século X V1.

01) O povoamento concentrou-se inicialmente na
zona costeira, onde se localizavam os portos e
surgiram as primeiras cidades.

02) A ocupacdo do litoral nordestino foi realizada a
partir da ampla utilizagdo dos solos para a
agricultura de subsisténcia.

04) No inicio do século XVIII, é intensificado o
movimento de penetracdo no interior, 0 que
contribuiu para a expansdo dos dominios
portugueses no territério brasileiro.

08) Ao longo dos séculos XVI a XVIlI, todo o
interior do pais foi ocupado em funcdo da
pecuaria extensiva, atividade responsavel pela
devastacdo florestal e pelo surgimento, naquela
época, das primeiras zonas desérticas na regido
Amazdnica.

16) No século X VI, surgem as primeiras lavouras de
cana-de-agclcar e s80 montados 0s primeiros
engenhos de agucar no litoral nordestino.

UEM/CVU — Vestibular de Inverno/2008 14
Prova 1 — Conhecimentos Gerais



37 — A respeito do povoamento e das primeiras atividades

econdmicas do Parang, assinale o que for correto.

01) A regido Norte foi ocupada entre o final do
seculo XVIII e o inicio do século XIX em
funcdo das lavouras de café, dependentes do
trabalho escravo e de grandes areas de cultivo.

02) Os primeiros processos de ocupacdo ocorreram
no litoral e foram sustentados pela atividade
mineradora. O ouro, extraido dos rios, deu
origem a primeira base econdmica paranaense, a
partir do século XVI.

04) O tropeirismo e a pecu&ria extensiva foram
responsaveis pelo povoamento dos Campos
Gerais e deram origem as cidades de Ponta
Grossa, Castro e Pameira.

08) A ocupacdo humana e econdmica de
Guarapuava, na regido Sul, é a mais recente,
tendo sido desencadeada apenas nos anos 1970,
em funcdo das lavouras de soja e de trigo.

16) O extrativismo vegetal, baseado na extracdo da
madeira e da erva-mate, justificou a origem de
Curitiba e sua transformagdo em capita do
Estado, no final do século XIX.

38 — Ao longo das Ultimas décadas do século XVIII e,

principalmente, no século XIX, a Europa ocidental

viveu um notével processo de transformagdo das

técnicas de producdo chamado de Revolugdo

Industrial. Sobre a Revolugdo Industrial, assinae

a(s) aternativa(s) correta(s).

01) A Revolugdo Industrial teve seu inicio nos
Estados Unidos, no periodo imediatamente
anterior a independéncia e somente no século
XIX chegou a Europa.

02) A Revolucéo Industrial aumentou
consideravelmente a produtividade do trabalho
em razdo da disseminagdo da maguinaria nas
indUstrias.

04) A Revolugdo Industrial ndo alterou as relactes
de trabalho pré-existentes, pois a producdo
continuou sendo caracterizada pelo artesanato.

08) A Revolucdo Industrial conduziu, nos paises que
a vivenciaram, a um grande crescimento das
cidades e da populagdo urbana.

16) Na Inglaterra, nas Ultimas décadas do século

XVIII, uma série de inovagBes, como a maguina

de fiar e os teares hidraulico e mecanico,

possibilitou a mecanizacdo do setor téxtil.

GABARITO 2

39 —Leia o texto a seguir e assindle a(s) aternativa(s)

correta(s).

“A partir do momento em que o homem comegou a

modificar a natureza, plantando e colhendo, criando

animais, erguendo construcdes, o planeta deixou de
ser apenas uma paisagem natural para se transformar
em espaco geografico: um espaco humanizado,
construido por meio do trabalho.” (MOREIRA,

Igor. O Espaco geogréfico. Geografia Geral e do

Brasil. Sdo Paulo: Atica, 2003, p.10)

01) Comparado aos dias atuais, nos primordios da
humanidade, o homem pouco modificava a
natureza, pois vivia da coleta, da caca e da
pesca.

02) No periodo neolitico, agumas sociedades
desenvolveram a agricultura e a pecudria,
deixando de ser nbmades para se tornarem
sedentérias.

04) Durante a |dade Média, na Europa ocidental, a
necessidade de aumentar a producdo de
alimentos promoveu 0 desenvolvimento de
novas técnicas agricolas, tais como a rotacédo
triena de culturas.

08) As invencbes da maquina a vapor, no século
XVIII, e do motor a combustdo, no século XIX,
aumentaram significativamente a capacidade de
intervencdo do homem na natureza.

16) Segundo o texto, é a partir do trabalho que o
homem transforma o espago natural em um
espaco geogréfico, isto €, humanizado.

40 — Sobre a expansdo ultramarina dos séculos XV e XVI

e 0 desenvolvimento das Ciéncias verificado
naguele periodo, assinde a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) Ao longo do século XV, ao realizarem o périplo
africano, o0s portugueses fizeram um
reconhecimento metédico e um mapeamento da
costa da Africa, possibilitando, assim, um
desenvolvimento da Cartografia.

02) As viagens de navegacdo realizadas naquele
periodo tornaram necessario o desenvolvimento
de estudos de Astronomia.

04) A conquista e a colonizacdo do “Novo Mundo”
colocaram 0s europeus em contato com plantas
e com animais aé entdo desconhecidos,
obrigando-os a reverem conceitos e explicagtes
que, até entdo, eram correntes.

08) A descoberta, a conquista e a colonizacdo da
América, decorrentes da expansdo ultramarina,
ndo se relacionam com o desenvolvimento das
Ciéncias verificado na Europa naquela época.

16) Em razéo da expansdo ultramarina, as técnicas

de navegacdo e de construcdo néutica se

desenvolveram naguel e periodo.
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